

LA CRÓNICA DE MENORCA,

PERIODICO DE INTERESES GENERALES.

CONDICIONES DE LA SUSCRICION.—Este periódico se publica todos los días excepto los lunes y siguientes á festivos, al precio de seis rs. vn. cada mes, adelantados; fuera de la Isla siete. Los anuncios, 1 1/2 céntimos por línea á los Sres. suscritores y dos á los no suscritores. Un número suelto, cuatro céntimos de escudo.

PUNTOS DE SUSCRICION.—En Mahon: en la Redaccion é Imprenta de este periódico, calle del Bastion núm. 39, y en la tienda de D. Nicolás Fabregues, plaza de Espartero núm. 9.—En Ciudadela: D. Antonio Bagur.—En Alayor: D. Juan Palliser, calle Menor.—Los anuncios se admiten desde las nueve hasta la una de la mañana.

EL BOFETON DE VICTOR MANUEL.

Grande, inmenso es el dolor que hoy aqueja al catolicismo, al ver calumniadas su fé, sus creencias y sus tradiciones mas gratas; pero lo es aun mayor al recibir de un apóstata aventurero, la impía injuria que en dias de impunidad, se ha atrevido á imprimir en el Gefe de la Iglesia. ¿Se borrará esta afrenta? ¿Podremos los católicos y verdaderos creyentes seguir impasibles, ante tan graves ofensas? Seguramente que nó. El guante ha sido arrojado; los católicos le han recogido y en su dia enseñarán como siempre al mundo, lo que pueden la verdad, la paz y la santa resignacion del mártir, que espira pidiendo misericordia para sus enemigos. Ese rey, que desconociendo el derecho de las naciones, entra como un bandido en Roma; ese rey que no ha tenido caridad para el anciano octogenario, cuya cabeza orlada de virtudes, veneran hasta los mas esclarecidos, acibarando su existencia: ese rey que no ha respetado al Padre de los fieles, sucesor de San Pedro y representante de Cristo; ¿podrá sentar su trono mucho tiempo en el Capitolio? No católicos, no. Si un momento de perturbacion de la Europa, ha dejado cometer el crimen sacrilego, si las naciones en lucha con los principios de orden y queriendo disolver hasta el sagrado de la familia, se encuentran adormecidas; ellas despertaran de su letargo y al hacerlo hecharan de menos, su culto, sus creencias y su historia y pedirán cuenta á ese rey y á esa nacion que tan mal han sabido conservarlas. Fuerte es la prueba, pero la Iglesia saldrá de ella triunfante y con mas dignidad y veneracion que nunca. El bofetón no ha sido al gran Pio IX, lo ha sido al catolicismo y este al recibirlo unirá sus fuerzas y vencerá, como lo hicieron los Santos Varones que nos precedieron y enseñaron á tener conciencia de lo que vale la religion del Crucificado, la fé del dogma y la tradicion de un mundo mejor. Dejad católicos su breve dominacion á la heregía y el imperio al mal; dejad que nuestro Santro Padre se vea perseguido, asaltado en su hogar y reducido á los estrechos límites que le marcó el usurpador: nada de esto evitará la caída y castigo del perjuco y excomulgado rey, insulto del catolicismo; tampoco evitará el triunfo de la razon, de la verdad y del derecho. No os desconsoléis, esta es una borrasca pasajera que hará ver lo hermoso y consolador de nuestra sacrosanta religion; dará aliento al débil, convencerá al incrédulo y fortalecerá al creyente. Nada os dice la mansedumbre del Pontífice? Nada la indiferencia del anciano, que vé pasar unos tras otros tan bárbaros atentados? ¿No veis como contrasta su conducta con la del ambicioso rey? En Pio IX todo es dulzura, santidad, resignacion y esperanza: en Victor Manuel ambicion, fuerza, despecho y remordimientos; este no sabe si mañana reinará, el bofetón es su ruina; Pio IX sabe «que la barca de Pedro, no zozobrará jamás» y con la esperanza

en el Supremo Hacedor mira impasible los acontecimientos pues el Espíritu Santo está con él. Unámonos pues católicos, rechazemos el impío bofetón y ya que el revuelto mundo aun se agita; esperemos su calma para devolverlo: mientras, elevemos nuestros votos al señor que todo lo puede, para que conserve la preciosa vida del sabio, venerable y mártir Pio IX el Grande.

E. P. R.

Mahon 16 de Octubre de 1870.

Seccion de Noticias.

«L'Unitá Católica» en Turin, publica la siguiente carta:

«Munich 23 de setiembre.

«La noticia de la incalificable invasion de Roma por parte de vuestros gobernantes ha producido aquí, no solo entre los católicos, sino tambien entre los protestantes honrados, la mas grande indignacion. Es un nuevo argumento de la lealtad italiana, que en lo sucesivo será proverbial. Las circunstancias de la guerra presente, que absorbe toda la atencion de Alemania, retardará algunos dias la expresion de la indignacion de todos los católicos alemanes. Pero estad seguros de que en cuanto las circunstancias lo consientan, lo cual será pronto, se levantará un grito de un extremo á otro de alemania, y se moverán estos gobiernos, bien dispuestos por otra parte, á proceder contra tanta iniquidad. El rey de Rusia se ha espresado bastante claramente; si no ha hecho mas, como ha querido, culpa es de la guerra. Sin embargo, ha hecho entender á mas de un obispo que se ha dirigido á él, que espera el momento oportuno para dar cuenta tambien de las iniquidades italianísimas.

«Además, aquí se ora mucho por el Papa, y estas plegarias serán ciertamente oidas. En toda la ciudad de Munich, solo vuestro digno ministro se ha alegrado del sacrilego triunfo.»

El señor Lanza, ministro de Victor Manuel ha sido agraciado con el collar de la Santísima Anunciacion, por haber llevado á cabo, sin duda, el inicuo despojo de la capital del mundo cristiano.

Pero es digno de notarse que, por decreto del rey Carlos Alberto de 13 Marzo 1840, los caballeros de aquella orden deben jurar combatir al lado del soberano «por defender, mantener y restablecer la dignidad, los Estados y la libertad de nuestra santa Madre Iglesia y de la Santa Sede Apostólica de Roma.» (Vivan la lógica y la consecuencial)

¡El señor Lanza habrá jurado como un valiente!

Cortamos de «El Pensamiento Español» estos consoladores sueltos.

«Asamblea general de los católicos belgas en Malinas.»—Segun vemos en «El Bien Público» de Gante hoy martes 11 de Octubre, tendrá lugar una Asamblea general de los católicos belgas, en los vastos salones del gran Seminario de Malinas bajo la presidencia de los Sres. Obispos.

Esta reunion, á la cual están invitados todos los asociados al Dinero de S. Pedro, á las obras Pontificias, á la Union Católica y la Federacion de los Círculos Católicos, tiene por objeto dar á conocer la situacion de las obras mas especialmente consagradas á la defensa de la Santa Sede, y proporcionar á los fieles ocasion de protestar enérgica y públicamente contra el sacrilego atentado cometido en Roma en detrimento de los derechos de la Iglesia ó de la independencia del Pontificado.

«El Bien Público» espera que los católicos belgas responderán al llamamiento que se les dirige, y atestiguarán por su número y la energía de sus declaraciones «que la Iglesia perseguida tendrá siempre hijos fieles en la generosa Bélgica.»

«L'Unitá Cattolica» publica todos los dias nobles y enérgicas protestas particulares y colectivas, contra la sacrilega invasion de Roma.

Los revolucionarios han proclamado en documentos públicos que «todos los buenos italianos se alegran de la ocupacion de Roma,» y los periódicos católicos de Italia desmienten irrefragablemente el aserto, insertando ardientes y fervorosas protestas contra semejante ocupacion.

Tambien «The Tablet» revista de Lóndres que hoy recibimos, dice que en muchas comarcas de Inglaterra surgen espontáneas manifestaciones contra el inicuo atropello de que ha sido víctima el Soberano Pontífice. Se está preparando una gran protesta de los católicos ingleses á cuya cabeza figura el Duque de Norfolk, cuyo documento se publicará la semana próxima y será reproducido en todos los periódicos de la Cristiandad; los Sres. Campden y Clifford organizan una manifestacion, elocuente homenaje de la juventud católica inglesa al Padre Santo; se forman varias Sociedades religiosas y de oraciones con el fin de pedir á Dios por el triunfo de la Santa Sede; y las Señoras constituyen una Asociacion dedicada á Nuestra Señora de las Victorias.

Pero todo esto, añade el «Tablet» es poco comparado con el movimiento católico de Irlanda: cuando Pio IX haya hablado como prisionero, «el católico pueblo irlandés se levantará, y su voz será oida en todo el mundo.»

Humanamente hablando, Francia está perdida; á las noticias de los triunfos prusianos acompañan siempre las de desórdenes interiores en las ciudades francesas, y otras que demuestran la desorganizacion moral y material de aquel pueblo.

Por ninguna parte se vé surgir un ejército regular, y al contrario, todas las comarcas van siendo invadidas por los alemanes, que se arrojan sobre Francia

como los invasores del mundo romano en los siglos primeros días del Cristianismo. Lyon, donde se decía que se formaba un grande ejército está amenazado por 100.000 prusianos; Orleans ha caído en su poder y las tropas que la guarnecían, muy superiores en número á las invasoras, huyeron poseídas de espanto á la aproximación de estas; Malhonse está también amenazado por otro nuevo ejército, que ha penetrado en Francia por Colmar; los sitiadores de Strasburgo se han dirigido á reforzar á los de París y Metz; y por otra, algunas ciudades francesas, como Sevres, Grenoble y Molhonse víctimas de la tiranía y de la barbarie, de los demagogos piden con ansia que vayan á libertarlas de su horrible situación los enemigos de la patria.

Tristísimo espectáculo, pero que habíamos previsto y anunciado. Mientras la Francia católica da admirable ejemplo de patriotismo, la Francia republicana parece que trabaja por hundir en el abismo la patria común, y llegará el día, ha llegado ya, en que los hombres honrados clamen por los alemanes implorándoles como salvadores.

Del «Isleño» del 17:

En Francia ha producido gran disgusto la rendición de Strasburgo, y se pide por varios conductos una información sobre el estado definitivo de la plaza, y viveres de toda clase que había en el acto de capitular.

Dicen de París que en el fuerte Ivry se coloca un cañón de colosales dimensiones. Tiene seis metros de circunferencia en la culata; gasta 40 kilogramos de pólvora en cada carga, y dispara proyectiles, y arroja la metralla y las balas á carros. Está construido en Nantes, y ha costado 436.000 reales.

Parece que el gobierno de la defensa nacional de Francia piensa nombrar ministro de la guerra á Mr. Thiers en el momento en que este regrese de Florencia.

Dicen de Tolon que los regimientos de Africa, los voluntarios árabes llegados recientemente y las fuerzas zuavas organizadas en Antibes y Cannes, forman ya un cuerpo de 30.000 hombres, que tienen excelente armamento y buen equipo.

Inglaterra continúa enviando armas y municiones á Francia. Una carta del Havre nos dice que el seis ancló en aquel puerto el steamer «Argos», de Londres, cargado de fusiles y cartuchos. Parte de este cargamento se trashedó al buque «Loire-et-Bretagne».

El cónsul de España en Marsella ha avisado que por efecto de las circunstancias el servicio de las «Mensajerías marítimas» para Indo-China queda reducida á una salida mensual, y que la que estaba anunciada para el 16 se traslada al 30 del actual.

EL GENERAL ULRICH EN TOURS

Una carta de Tours del día 4 habla del recibimiento hecho al general francés Ulrich, que mandaba las fuerzas de Strasburgo.

Llegó á dicha ciudad, procedente de Bourges, á las seis de la mañana, apeándose en el patio arzobispal, cuyas avenidas, apesar de la hora tan poco á propósito, estaban obstruidas por millares de personas. En el palacio le esperaban, entre los ciudadanos modestos que representaban á diferentes clases del pueblo, los hombres mas conocidos de la aristocracia, de las letras y de la policía residente en Tours. Dos

horas antes de llegar, se formaban masas compactas delante del arzobispado. A las cinco fue imposible contenerlas, é invadieron los patios del palacio, dando vivas á Strasburgo, á Francia y al general.

Conmovido este al entrar, se detubo en la meseta de la escalera, para espresar su gratitud al pueblo. La multitud se desbordó entonces, y por espacio de mucho tiempo hubo una verdadera lucha entre los que querian ser los primeros en abrazar al héroe de Strasburgo. Las mujeres, pertenecientes á todas las clases sociales, hacian inauditos esfuerzos por colocarse en primera fila, empujando á los hombres y saltando por encima de ellos, y los niños escalaban los balcones y se encaramaban sobre las galerías del interior del arzobispado. Rodeado así el general Ulrich, cogido ahora por unos y luego por otros, se le levantaba en alto, se le abrazaba se le besaba, y algunas mujeres se arrojaban á sus pies, llorando como Magdalenas.

Ulrich lloraba también. Despues de muchos esfuerzos pudo hallar, y dijo: «Señores: Francia no perecerá. (¡No! ¡no!) El honor que me dispensais es demasiado conmovedor para que yo me sienta profundamente impresionado. Recibo todas vuestras aclamaciones en nombre de los bravos compañeros y auxiliares míos. Yo les espresaré este entusiasmo, que enardecerá su patriotismo; yo les repeliré vuestros entusiasmas vivas. Mientras tanto vuelvo á aseguraros que Francia no perecerá por ahora.» (¡No! ¡no! ¡Viva Ulrich! ¡Viva Alsacia! ¡Viva la guarnición de Strasburgo!)

El alcalde de Tours estaba junto al general, rodeado de los individuos del ayuntamiento. Ulrich le estrechó afectuosamente: «Señores: yo os abrazo á todos en la persona de vuestro presidente.»

Mr. Cremieux estaba también en la escalera junto al general, teniendo cerca de él al arzobispo. Los heridos de la ambulancia ocupaban el jardín, y victoreaban sin cesar á Francia. Entre las masas del pueblo se mezclaban pelotones de soldados de diferentes armas. El general no se retiró hasta que estrechó todas las manos y abrazó á los que mas pugnaban por acercarse á él.

Subió por fin al palacio, y las masas volvieron á victorearle, pidiendo que se dejara ver. Entonces Ulrich salió al balcon y dijo: «Señoras y señores: agradezco de todo corazón el recibimiento que me haceis. Este día no se borrará nunca de mi memoria. Gracias también en nombre de Alsacia y de Lorena.... (¡Sí! ¡Sí! ¡Viva Alsacia! ¡Viva Lorena! Que no se separen de Francia....!) Señores: haremos por conservarlas, ó por recuperarlas en su caso, cuantos esfuerzos sean necesarios: ahogaremos en su propia sangre al enemigo, embriagado con sus victorias.»

En este momento se presentó Mr. Cremieux, ministro de Justicia, y abrazando á Ulrich, dijo despues al pueblo: «Nuestro querido general podrá morir; podremos morir todos; pero su nombre y su memoria viviran eternamente en la sucesión de los siglos, y se unirán con lazos indisolubles á la historia de Alsacia.... (¡Viva Alsacia! ¡Viva Lorena! ¡Viva Ulrich, el héroe de Strasburgo!) Alsacia, señores, no renunciará á nuestro amor. ¡Viva Francia!»

LA EMPERATRIZ EUGENIA.

Un periódico inglés, «The Tablet», publica una curiosa carta en la que se habla en estos términos de nuestra compatriota Eugenia de Guzman:

«Como la prensa inglesa despliega ahora mas de su acostumbrada ficción y menos de su habitual delicadeza y consideración al hablar de los miembros de la familia imperial francesa, acaso interesará á sus lectores recibir acerca de ellos algunas noticias que tienen por lo menos el mérito de ser auténticas.

He visto á la emperatriz y á su hijo el domingo último, en la primera misa de la iglesia de Saint-Leonard. Al verlos ir á pié desde el hotel de Hastings, y volverse también á pié, recorriendo en todo una distancia de mas de dos millas, pudimos inferir con satisfacción que sus recientes sobresaltos no han afectado seriamente su salud. Cuando llegó la emperatriz á la puerta de la iglesia, acompañada por el príncipe imperial, sus sobrinas las hijas de la duquesa de Alba y varias personas de su séquito, salió á recibirlas el celoso párroco de Saint-Leonar, el reverendo John Foy, cuyos acompañantes le ofrecieron el agua bendita y la introdujeron en el santuario, donde se habian colocado dos sillas de lujo para ella y para su hijo. La emperatriz, cuya estremada dulzura y modestia de maneras escitaba general simpatía, pareció resistirse por un momento á aceptar esta muestra de distinción; pero insistiendo M. Foy con excelente tacto y acierto dando pruebas de respeto hácia una persona á quien solo los hombres mas abyectos pueden insultar, como lo hacen ciertos periodistas franceses é ingleses en sus horas de amargura, la augusta señora accedió á sus deseos.

Coincidiendo casualmente esto con la circunstancia de estar de manifiesto el Santísimo Sacramento en acción de gracias por la reciente definición dogmática y para el restablecimiento de la paz, el templo y el altar estaban vistosamente adornados con flores. También es digno de observación que era esa probablemente la única iglesia de Inglaterra en que, por el fervor de uno de los congregantes, ardian lámparas delante de la imagen de Nuestra Señora y se oraba diariamente desde el principio de la guerra por la perseverancia de la familia imperial. Era también la primera iglesia en que se encontraban la emperatriz y su hijo despues de su larga separación.

Cuando acabó la misa, toda la congregación, de cuyos sentimientos habia sido fiel intérprete M. Foy, se puso de pié espontáneamente y saludó con respecto á la emperatriz al pasar por la nave de la iglesia. No ha perdido nada de su inimitable gracia, y muchos ojos se arrasaron de lágrimas al notar su aire sencillo y casi tímido y el encanto natural con que trataba de espresar á la vez su sorpresa, su gratitud y su resignación.

Despues de encargarse que se hiciese una ofrenda liberal á la iglesia y á sus dependientes se encaminó la emperatriz lentamente hácia Hastings, apoyándose en el brazo de su hijo, recibiendo de todos los que se hallaban en la calle á aquella temprana hora las muestras de la simpatía y respecto, que siempre ha sabido grangearse, y nada ha hecho para desmerecer.»

Del «Diario de Barcelona.»

Tours 5 de octubre.

El diario la «Situation» que se publica en Londres en lengua francesa, y que es considerado como órgano de los imperialistas refugiados en Inglaterra, publica un manifiesto que el ex-emperador parece dirigir á Francia y á Europa, desde el palacio de Wilhelmshohe, con fecha 26 de setiembre último.

En este documento del que por ahora no se ha recibido mas que un confuso extracto, el ex-emperador aconseja á Francia y Alemania que hagan pronto la paz sobre la base de una sincera alianza que les haga en adelante árbitros de la Europa, pues la continuación de una porfiada guerra puede conducir á catástrofes igualmente terribles para ambas potencias.

En cuanto á las condiciones de la paz, Napoleón III parece decidirse por la demolición de las fortalezas, «convertidas en inútiles por virtud de la alianza de los dos países», y en favor de una indemnización de guerra señalada por árbitros.

Y termina el manifiesto diciendo: «¡Ojalá que la realización de esas condiciones pueda impedir que la

Francia apele á estremos que podrian ser fatales al orden social en Europa!»

Los periódicos ingleses parece que no consideran auténtico este documento, y de la lectura de su extracto se desprende lo mismo. Sea cual fuere el juicio que Napoleon III merezca, preciso es confesar que tiene bastante talento para comprender que el silencio es en adelante la única actitud que le conviene; y si hubiese hablado, habria encontrado otra cosa que decir despues de la espantosa caída de su gobierno y de su dinastía. Hay que tener pues como apócrifo dicho documento.

Hoy carecemos de noticias de París, como no sean las recibidas por partes de Berlin, naturalmente muy sospechosos, y que han de acogerse con reserva.

Segun esos partes, no han comenzado todavía las verdaderas operaciones de sitio. Los alemanes comienzan por restablecer los caminos de hierro desde Kiel y Estrasburgo hasta las inmediaciones de París con objeto de apresurar el transporte de las piezas de artillería de gran calibre.

Las que se han empleado delante de Toul no servirán para el sitio de París: tienen ya otro destino.

El cuartel general del rey Guillermo, actualmente establecido en el palacio de Ferrieres, no tardará en mudarse, lo cual indica un próximo ataque.

Hasta ahora Saint Cloud no ha sido ocupada por tropas alemanas.—D.

De «La Correspondencia de España»:

Podemos tranquilizar á las personas á quienes alarma la suerte del vapor «Castilla», que como dijimos, salió de la Habana el 2 de setiembre, manifestándolas, que dicho buque arribó con alguna avería á Nueva York, y reparado que sea, continuará su viaje á España. El vapor «Castilla» no pertenece á la empresa de vapores-correos trasatlánticos de A. Lopez y Compañía.

No parece por fortuna probable que la fiebre amarilla siga invadiendo las poblaciones del litoral, pues los datos oficiales demuestran que no existe hasta ahora verdadera propagacion, toda vez que solo en Palma de Mallorca se ha presentado con caracteres marcados, pero sin gran desarrollo, y en Alicante ha habido tambien algunos casos, que se creen originados al hecho de haber ido allí algunos habitantes de la Barceloneta que pasaron de otro pueblo del interior. Ni en Lorca, ni en Orihuela, ni en Vinaroz, como se ha dicho, hay fundado motivo para suponer que exista caso alguno ni influencia epidémica.

Hemos recibido cartas de Puerto-Rico dándonos cuenta de la solemnidad con que se inauguró el nuevo y hermoso puente de hierro construido en Cagua. Esta obra, debida á la benéfica iniciativa del general Sanz, y llevada á cabo por medio de una suscripción que impulsaron las señoras de aquella ciudad, ha sido inaugurada por el nuevo gobernador de la isla, señor Baldrich, el cual publicó con tal motivo una alocucion muy notable, en la que rindió un justo tributo de consideracion á su predecesor, el digno general Sanz, que supo en momentos difíciles, por la escasez de recursos, hallar en el concurso de las damas de Cagua un poderoso auxiliar para realizar una obra de tanta importancia para el desarrollo de los intereses mercantiles de aquella comarca. El acto inaugural estuvo muy concurrido.

Ha regresado á Cuenca de su escursión á Roma el obispo de la diócesis, habiendo salido á recibirle muchas personas y comisiones del clero y juventud católica que le esperaban en carruajes y á caballo, saludando su llegada las parroquias con un repique

general de campanas. En la plaza Mayor, y aun en palacio, se dieron vivas al Papa, á su infalibilidad, al gobernador, á S. E. I. y hasta á la letanía. Así lo dice un periódico de dicha poblacion.

En algunas, aunque pocas provincias, se ha solemnizado con manifestaciones públicas el aniversario de la revolucion de setiembre.

El comercio de Valencia se ha obligado para con el público y con formal compromiso ante las autoridades, á no recibir géneros de ninguna especie de puntos invadidos por la epidemia imponiendo una multa de 10000 reales por cada fardo, en favor de los pobres y demás necesidades públicas, á los que faltan á este compromiso. El mercado de Alicante, por ejemplo se resiente ya de la falta de muchas especies de que algunos pueblos surtian, falta que llegaría á convertirse en un serio peligro si la autoridad no interviniese con la energía que el asunto reclama.

Seccion Local.

Mañana la sociedad dramática de aficionados la «Amistad», pondrá en escena en nuestro coliseo la comedia en dos actos original del señor Breton de los Herreros «Pruebas de amor conyugal» y el juguete cómico en un acto y en verso de D. Eusebio Blasco «El vecino de enfrente.» La funcion empezará á las siete y media de la noche y esperamos estará tan concurrida como las anteriores. En los entreactos tocará la banda de música de la Escuadra, y al final habrá algunas horas de baile.

Ayer á las seis de la mañana fondeó en el lazareto procedente de Fernando Poó y Cádiz en 62 dias de navegacion el vapor de guerra «Concordia» de 2 cañones, al mando del teniente de navio de 1.ª clase D. Manuel Vidal con 83 tripulantes y 6 transportes.

NOTA de las cartas detenidas en la Administracion de Comunicaciones de esta ciudad, por falta del correspondiente franqueo.

- D. José Llorens y Aldana, *Habana.*
- » María Asuncion Piñatell, *Puerto Rico.*
- » Menesio Soria, *Cádiz.*
- » Sinta Porres, *Amposta.*

Continúa la lista de la coleccion de libros que la Direccion general de Instruccion pública ha acordado destinar para la Biblioteca popular de Mahon.

Reseña geográfico-estadística de España, por Don Fermin Caballero. Un volumen en 4.º Madrid, 1868.

Descripcion del Imperio de Marruecos, por Alermon y Dorreguiz. Segunda edicion. Un cuaderno en 8.º Madrid, 1859.

La India en 1858 por D. Luis de Estrada. Un vol. en 4.º Madrid, 1958.

España y portugal. Gaspar y Roig, editores. Mapa en una hoja. Madrid, 1862.

Francia. Gaspar y Roig, editores. Mapa en una hoja. Madrid, 1862.

Italia. Gaspar y Roig, editores. Mapa en una hoja. Madrid, 1862.

África. Gaspar y Roig, editores. Mapa en una hoja. Madrid, 1862.

Elementos de Historia universal, por Don José María Florez. Un volumen en 8.º Madrid, 1864.

Historia universal, arreglada por el mismo. Un vol en 8.º Madrid, 1858.

Programa de Historia de España, por Don Vicente Boix. Un volumen en 8.º, tela. Valencia, 1867.

Compromiso de Caspe, por D. Florencio Janer. Un vol. en 4.º Madrid, 1855.

L' Histoire d' Anglaterre, racontée á la jeunesse, por M. Marné Fleury. Troisième édition. Dos vols. en 12.º, holandesa. Paris, 1844.

Coleccion de documentos inéditos relativos al descubrimiento, conquista y organizacion de las antiguas posesiones de América y Oceania, por D. Luis Torres de Mandoza. Diez tomos en 60 cuadernos en 4.º Madrid, 1864-68.

Curso de Física y Química en definiciones, por D. M. Ramos. Un vol. en 8.º Madrid, 1858.

Nuevo sistema para explicar el calor, la luz, la electricidad y el magnetismo, por D. Rafael Chamorro y Abad. Un cuaderno en 4.º Madrid, 1870.

Manual del Magnetizador práctico, por Regazzoni, traduccion de Alverico Peron. Un cuaderno en 12.º Madrid, 1859.

Lecciones de Historia natural, por D. José María Pascual. Un volumen en 4.º, carton. Lerida, 1869.

Elementos de Historia natural, por D. M. Ramos. Un volumen en 4.º Madrid, 1859.

Ensayo histórico sobre los progresos de la Botánica, por D. Miguel Colmeiro. Un cuaderno en 8.º Barcelona, 1842.

(Se continuará.)

Seccion religiosa.

SANTO DE HOY.

Sta Ursula y 11000 vírgenes mártires y S. Hilarion abad.

CULTOS.

CORTE DE MARÍA hoy se hace la visita á la Virgen del Belen.

Movimiento del puerto.

Buques entrados.

Dia 20.

De Fernando Poó y Cádiz en 62 dias vapor de guerra «Concordia» de 2 caños al mando del teniente de navio de 1.ª clase don Manuel Vidal, con 83 trips. y 6 transportes.—En cuarentena.

Buques despachados.

Para Sevilla con varios efectos vapor «Andalucia» de 245 ton. cap. don Adolfo Corbeto con 23 trips.

Para Cádiz con patatas laud «S. Antonio» de 56 ton. p. Rafael Danza con 6 trips.

Observaciones meteorológicas.

Dias.	Barómetro a las 7 horas m.	Termómetro centigrados.		Higrómetro a las 9 mañana.	Pluviómetro en milímetros.	Serenidad media	Vientos á las 9 h. mañana.	Fuerza sobre un m. cuadrado en kilg.
		Máx.	Min.					
40	754	26	21'8	73		2	O fresco	5'
11	75'87	25'8	19'5	66			NNO flojo	2'5

Afecciones astronómicas.

SOL—Sale á las 6 h. 16 ms.—Pónese á las 5 h. 13 m.
LUNA—Sale á las 2 h. 41 m. de la m.—Pónese á las 4 h. 11 m. de la t.

SECCION DE ANUNCIOS.

Instituto libre de segunda enseñanza de Mahon.

Desde el 20 al 31 del corriente ambos inclusive, estará abierta en esta Secretaría la matrícula para el curso académico de 1870 a 1871, siendo las horas de despacho de 9 a 12 del día, esceptuando los festivos.

El 21 del corriente tendrán lugar los exámenes de ingreso.

El 22 los exámenes de asignaturas de segunda enseñanza.

El 24 y siguientes los ejercicios del grado.

Mahon 18 de octubre de 1870.—El Secretario,—
Dr. Lorenzo Pons, phro.

NOTA.—Todos los exámenes referidos tendrán lugar de 9 a 12 de la mañana.

SE VENDEN 95.000 rs. vn. de la Deuda Pública de España, en títulos pequeños, al precio corriente de las últimas publicaciones.

En esta imprenta informarán



Para vender.

Lo está un caballo de 7 y media cuartas alzada, raza andaluza destinado á la silla, procedente de Almería, color tordo y de edad de 12 años.

En esta imprenta informarán.

HISTORIA

DE

D. CARLOS DE BORBON Y DE ESTE

Y

DE SU AUGUSTA FAMILIA

desde el convenio de Vergara hasta nuestros días,
por **D. E. Pablo de Córdoba.**

Un cuartillo de real cada entrega.

SE SUSCRIBE EN ESTA IMPRENTA, donde podrán ver la primera entrega los que deseen adquirir mas datos.

FRANCIA Y PRUSIA.

CRÓNICA

DE LA GUERRA

EN 1870,

por **D. Juan E. Perales.**

Se suscribe en esta imprenta al precio de

Medio real la entrega.

LA

ELEGANTE



ILUSTRADA.

MODA

PERIÓDICO DE SEÑORAS Y SEÑORITAS.

Las modas mas recientes representadas por los figurines iluminados mejores que se conocen, las explicaciones mas detalladas que se pueden desear y la agradable, instructiva y moralizadora lectura de sus novelas y artículos, hacen que esta publicacion no tenga rival ni aun en el extranjero.

Publicase los dias 6, 14, 22 y 30 de cada mes, y cada año forma: Un hermoso volumen de unas 1.200 columnas gran folio de escogida lectura, comprendiendo sobre 2,500 grabados, 48 figurines en acero iluminados con colores finos, porcion de dibujos de tapicería, 24 grandes patrones, algunas piezas de música, 50 ó mas ejercicios de ingenio, como saltos de caballo, problemas de ajedrez ó geroglíficos; todo lo cual constituye un precioso Album digno de ocupar por su belleza, lujo y utilidad un lugar preferente, lo mismo en el gabinete de la aristocrática familia que en la mesa de labor de la menos acomodada señorita.

- 1.ª Edicion: Un año, 160 Rvn. 6 meses, 80. 3 meses, 45.
- 2.ª Edicion: Un año, 120 id. 6 meses, 65. 3 meses, 35.
- 3.ª Edicion: Un año, 80 idem. 6 meses, 42. 3 meses, 22.
- 4.ª Edicion: Un año, 60 idem. 6 meses, 32. 3 meses, 17.

REGALO.

Los que se suscriban por un año á la edicion de lujo recibirán el **ALMANAQUE Enciclopédico Español Ilustrado** para 1870, cuya tirada es esclusiva para los suscritores de a MODA, y cuyo mérito no será menor que el de los anteriores.

Se admiten suscripciones en esta imprenta.

Nota.—Para mas satisfaccion de las personas que deseen suscribirse y para que se vea la elegancia y baratura del acreditadísimo periódico «La Moda Elegante,» tenemos de muestra algunos números, patrones y figurines del mismo.

Nodrizza.

Una en Biniparell (S. Luis), leche tierna; desea encontrar niño para amamantar en su propia casa.

EN VENTA.—Lo están tres ventanas completas y una puerta de fachada. En esta imprenta informarán.

Aviso al público.

ANTONIO SINTES Y C. RDONA participa a este respetable público que el dia 14 de este mes, fué nombrado por el Muy Ilustre Ayuntamiento, amortajador de esta ciudad, para lo cual ofrece sus servicios Vive calle de S. Antonio num. 21

PUBLICACION DE LUJO.

CREACION Y RECREACION

(SUCESOS DE LA REPUBLICA FRANCESA)

NOVELA HISTÓRICA

por

ALEJANDRO DUMAS (PADRE).

CONDICIONES DE SUSCRICION.

Esta obra se publicará por entregas de ocho grandes páginas, y el precio de cada una será.

MEDIO REAL EN TODA ESPAÑA.

A pesar de lo costoso de la presente obra, del lujo y de número de láminas que regalamos, y queriendo demostrar una vez más la gratitud que debemos al público, que tanto favorece nuestro Establecimiento, el coste de la presente será próximamente de 50 á 60 rs. procurando que no esceda de este último precio.

REGALO A TODOS LOS SUSCRITORES.

Con el cuaderno 20 se acompañará un magnífico retrato del autor, hecho durante su estancia en esta capital.

MADRID DRAMÁTICO.

COLECCION DE LEYENDAS DE LOS SIGLOS XVI Y XVII

por

D. ANTONIO HURTADO.

Esta obra constará de DIEZ ENTREGAS, de las cuales van publicadas ya CINCO y que estará ulupada muy en breve, ha sido recibida con extraordinaria aceptación por el público.

Cada leyenda contiene una lámina.

Las leyendas que van publicadas son las siguientes:

Introducion.—Los Padres de la Merced, 1580.—Los dos Perez, 1582.—Un drama oculto de Lope, 1583.—Un paseo por la calle Mayor en un Domingo de Ramos, 1611.

ESTÁN EN PRENSA.

El Facedor de un entuerto y el Desfaceador de agravios, 1615.—En la sombra, 1620.—La Maya, 1621.—La ejecucion de un Valido, 1621.—La muerte de Villamediana, 1622.—El Acero de Madrid, 1630.—Las Granadas de San Felipe, 1669.

La publicacion comprende un periodo que abarca desde 1580 á 1669.

CONDICIONES DE LA SUSCRICION.

Esta obra constará de diez entregas de á 40 páginas, y una lámina cada entrega. Si el número de entregas excediera de DIEZ, los suscritores recibirán gratis el exceso.

El precio de cada entrega es de CUATRO REALES en Madrid y en provincias.

Se admiten suscripciones en esta Imprenta.

Mahon.—Imp. de M. Parpal,—Bastion, 39.